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ØåêÏößåÖõÂääâÂóäÛäõāáÅ 

1. èõÿÅäóñì°ĀÛÛÉČóÚèÚăÕ­ (Cardinal Approach) 
Åøî ÂóäèõÿÅäóñì°āÕãĂË­ØåêÏöîää×ÜäñāãËÚ° 

2. èõÿÅäóñì°ĀÛÛæČóÕòÛØöć (Ordinal Approach) Åøî 
ÂóäèõÿÅäóñì°ÿë­ÚÅèóâßîĂÉÿØ¬óÂòÚÂòÛÿë­Ú
ÈÛÜäñâóÔ 
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1.èõÿÅäóñì°ĀÛÛÉČóÚèÚăÕ­ (CardinalApproach) 
Åøî ÂóäèõÿÅäóñì°āÕãĂË­ØåêÏöîää×ÜäñāãËÚ° 

îää×ÜäñāãËÚ° (Utility)ìâóã×÷È ÅèóâßîĂÉÃîÈ
Ýú­ÛäõāáÅØöćëóâóä×èòÕîîÂâóÿÜĆÚÖòèÿæÃăÕ­ 



Ã­îëââÖõÑóÚÃîÈØåêÏöîää×ÜäñāãËÚ°âöæòÂêÔñÕòÈÚöĈ 
1.ÅèóâßîĂÉÃîÈÝú­ÛäõāáÅëóâóä×èòÕîîÂâóÿÜĆÚ
ÖòèÿæÃăÕ­ 

2.ÂČóìÚÕĂì­ÂóäÛäõāáÅëõÚÅ­óÿÂõÕÂòÛëõÚÅ­óÿßöãÈËÚõÕ
ÿÕöãè ĀÖ¬ÛäõāáÅăÕ­ìæóãìÚ¬èã āÕãØùÂìÚ¬èãÖ­îÈ
ÿìâøîÚÂòÚØùÂÜäñÂóä 

3.äñãñÿèæóĂÚÂóäÛäõāáÅÖ­îÈÖ¬îÿÚøćîÈÂòÚ 
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ÿÅäøćîÈâøîØöćĂË­ĂÚÂóäèõÿÅäóñì°ØåêÐöîää×ÜäñāãËÚ° (Utility) 
âö 2 ËÚõÕÅøî 
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1. îää×ÜäñāãËÚ°ÿßõćâ (Marginal Utility- MU ) 

2. îää×ÜäñāãËÚ°äèâ (Total Utility- TU ) 



ìâóã×÷ÈÅèóâßîĂÉØöćÝú­ÛäõāáÅăÕ­äòÛÉóÂÂóäÛäõāáÅëõÚÅ­óØöæñ
ìÚ¬èãą āÕãÅèóâßîĂÉÃîÈÝú­ÛäõāáÅÉñâóÂØöćëùÕĂÚÂóäÛäõāáÅ
ëõÚÅ­óìÚ¬èãĀäÂÉóÂÚòĈÚÉñæÕæÈÿäøćîãąÖóâæČóÕòÛ ÂäñØòćÈ×÷ÈéúÚã° (0) 
ĀæñĂÚØöćëùÕÂĆÖõÕÅ¬óæÛ (-) 

ÂÏÂóäæÕæÈÃîÈîää×ÜäñāãËÚ°ÿßõćâ (Law 
of Diminishing Marginal Utility) 
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1. îää×ÜäñāãËÚ°ÿßõćâ (Marginal Utility- MU ) 



ÜäõâóÔÚČĈó (ĀÂ­è) 
Q 

îää×ÜäñāãËÚ°ÿßõćâ 
MU          
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MU 

O ÜäõâóÔ 
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8 

 10 

 -2 
1 2 3 4 5 6 

ÿë­Ú MU ÉñÿÜĆÚÿë­ÚØöćØîÕæÈÉóÂ
Ì­óãăÜÃèó Åæ­óãÿë­ÚîùÜëÈÅ° 

ÜäõâóÔÚČĈó (ĀÂ­è) 
Q 

îää×ÜäñāãËÚ°ÿßõćâ 
MU          
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ìâóã×÷ÈÅèóâßîĂÉäèâØòĈÈìâÕØöćÝú­ÛäõāáÅăÕ­äòÛ
ÉóÂÂóäÛäõāáÅëõÚÅ­óÖòĈÈĀÖ¬ìÚ¬èãĀäÂ×÷ÈìÚ¬èãØöćÿäó
ÂČóæòÈßõÉóäÔó 
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2. îää×ÜäñāãËÚ°äèâ (Total Utility- TU ) 



ÜäõâóÔÚČĈó (ĀÂ­è) 
Q 

îää×ÜäñāãËÚ°ÿßõćâ 
MU  
         

îää×ÜäñāãËÚ°äèâ 
TU  

 1 
2 
3 
4 
5 
6 

10 
7 
5 
2 
0 
-2 

10 
17 
22 
24 
24 
22 
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TU 

   O ÜäõâóÔ 

 5 
 10 
 15 
 20 

 25 

 1  2  3  4  5  6 

ÿë­Ú TU âöæòÂêÔñ
Åæ­óãäúÜäñÇòÈÅèČćó 
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ĀëÕÈÅèóâëòâßòÚÙ°äñìè¬óÈ TU Āæñ MU 
îää×ÜäñāãËÚ° 
               TU 
 
 

  1    2    3   4    5    6           ÜäõâóÔÚČĈó(ĀÂ­è) 
             MU 
  æòÂêÔñÿë­Ú TU ÿÜĆÚäúÜäñÇòÈÅèČćó ë¬èÚÿë­Ú MU âöæòÂêÔñÿìâøîÚÿë­ÚîùÜëÈÅ° āÕã
âöÅ¬óæÕæÈÿäøćîãą ÉÚ×÷ÈéúÚã°ĀæñÖõÕæÛ  
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ÅèóâëòâßòÚÙ°äñìè¬óÈ MUĀæñTU 

1. MU Āæñ TU Éñ
ÿØ¬óÂòÚĂÚÂóäÛäõāáÅ
ëõÚÅ­óìÚ¬èãĀäÂ 

2. MU âóÂØöćëùÕĂÚÂóä
ÛäõāáÅëõÚÅ­óìÚ¬èãĀäÂ 

3. ÿâøćîTU ÿßõćâÃ÷ĈÚMU ÉñæÕæÈ 

4. ÿâøćîMU ÿØ¬óÂòÛéúÚã° (0) TU  ÉñâöÅ¬óâóÂØöćëùÕ
ÿäóÿäöãÂè¬óÕùæãáóßÂóäÛäõāáÅÖóâØåêÏö

îää×ÜäñāãËÚ° 
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1. îää×ÜäñāãËÚ° (Utility) = ÅèóâßîĂÉÃîÈÝú­ÛäõāáÅØöćăÕ­îùÜāáÅÛäõāáÅ
ëõÚÅ­óĀæñÛäõÂóä  

2. îää×ÜäñāãËÚ°ÿßõćâ (Marginal Utility) = Ýú­ÛäõāáÅâößîĂÉäèâÿßõćâÃ÷ĈÚ 
ÿâøćîăÕ­äòÛëõÚÅ­óĀæñÛäõÂóäÿßõćâÃ÷ĈÚ 1 ìÚ¬èã 

MU = 
Ў╣╤

Ў╠
  

3. ÂÏÂóäæÕÚ­îã×îãæÈÃîÈîää×ÜäñāãËÚ°ìÚ¬èãëùÕØ­óã (The Law of 
Diminishing Marginal Utility) = ÿâøćîÝú­ÛäõāáÅăÕ­äòÛëõÚÅ­ó Āæñ
ÛäõÂóäÿßõćâÃ÷ĈÚØöæñ 1 ìÚ¬èãĀæ­è îää×ÜäñāãËÚ°ìÚ¬èãëùÕØ­óãÉñ

æÕæÈÿäøćîãąÖóâæČóÕòÛÉÚ×÷ÈéúÚã° 
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ÜäõâóÔÚČĈó (ĀÂ­è) 
Q 

îää×ÜäñāãËÚ°ÿßõćâ 
MU  
         

îää×ÜäñāãËÚ°äèâ 
TU  

 1 
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5 
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10 
17 
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22 

ЎQ ЎTU 
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ÕùæãáóßÃîÈÝú­ÛäõāáÅ ìâóã×÷È ÅèóâßîĂÉëúÈëùÕÃîÈÝú­ÛäõāáÅØöć
ÖòÕëõÚĂÉÿæøîÂÛäõāáÅëõÚÅ­óĀæñÛäõÂóäáóãĂÖ­ÈÛÜäñâóÔìäøî
äóãăÕ­ÉČóÂòÕ 
ÕùæãáóßÃîÈÝú­ÛäõāáÅ Åøî  MUx  =  MUy  =  MUz 
×­óÚČóäóÅóëõÚÅ­óâóßõÉóäÔó ÉñăÕ­ÕùæãáóßÃîÈÝú­ÛäõāáÅ Åøî 

    =  =  = ¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦= 
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ÉČóÚèÚØöć 
Ö­îÈÂóäÌøĈî 

ÂäñāÜäÈÖòèæñ 
 200 ÛóØ 

ÂóÈÿÂÈÖòèæñ 
 300 ÛØ 

ÿëøĈîÖòèæñ  
100 ÛóØ 

MUx MUy MUz 

1 
2 
3 
4 

800 
600 
400 
200 

4 
3 
2 
1 

900 
600 
400 
300 

3 
2 

1.33 
1 

600 
500 
400 
300 

6 
5 
4 
3 3 

3 
3 

ÌøĈîÂäñāÜäÈ  2 Öòè (400 ÛóØ ) 
ÌøĈîÂóÈÿÂÈ 1 Öòè (300 ÛóØ) 
ÌøĈîÿëøĈî  4 Öòè (400 ÛóØ ) 

ëäùÜ 1100 
ÛóØ 
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ÈÛÜäñâóÔ = (ÉČóÚèÚÂäñāÜäÈ)(äóÅóÂäñāÜäÈ) + (ÉČóÚèÚÂóÈÿÂÈ)(äóÅóÂóÈÿÂÈ)  + (ÉČóÚèÚÿëøĈî)(äóÅóÿëøĈî) 

B   = x(Px) + y(Py) + z(Pz) + ¦N(Pn) 

1100     = (2 x 200) + (1 x 300) + (4 x 100) 



ë¬èÚÿÂõÚÃîÈÝú­ÛäõāáÅ(Consumer Surplus) 

ÂóäÛäõāáÅĂÚĀÖ¬æñìÚ¬èãÚòĈÚ Ýú­ÛäõāáÅÉñÿÜäöãÛÿØöãÛäñìè¬óÈÅ¬ó MU Āæñ P āÕã 

ƁÌøĈîëõÚÅ­óØùÂìÚ¬èãØöćâöÅ¬ó  MU   >  P 
Ɓăâ¬ÌøĈîëõÚÅ­óìÚ¬èãØöćâöÅ¬ó   MU  <  P 
ƁÝú­ÛäõāáÅăÕ­äòÛÅèóâßîĂÉëúÈëùÕ ÿâøćîÌøĈîëõÚÅ­óÿßõćâÃ÷ĈÚÉÚ×÷ÈìÚ¬èãØöć MU  
ÿØ¬óÂòÛ P ÚòćÚÅøî ÕùæãáóßÃîÈÝú­ÛäõāáÅÉñîãú¬ØöćÉùÕ 

 
MU  =  P 

î.ÛùÔãóßä áú¬ØîÈ 19 

ìâóã×÷È ÅèóâßîĂÉë¬èÚÿÂõÚîòÚÿÂõÕÉóÂÝæÖ¬óÈäñìè¬óÈÉČóÚèÚÿÈõÚØöćÝú­ÛäõāáÅ
É¬óãÌøĈîëõÚÅ­óÉäõÈÂòÛÉČóÚèÚÿÈõÚØöćÝú­ÛäõāáÅãõÚÕöØöćÉñÉ¬óãÌøĈîëõÚÅ­óÚòĈÚ 
 



×MU æóÕæÈÖóâÂÏÂóäæÕæÈÃîÈ
îää×ÜäñāãËÚ°ìÚ¬èãÿßõćâ 
×ÿÈõÚ 1 ÛóØ âöÅ¬óÿØ¬óÂòÛ 1 ãúØõæ ØČó
Ăì­ÿë­Ú MU Āæñ D ÿÜĆÚÿë­Ú
ÿÕöãèÂòÚ 
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Utility , P 

Q 

P = 5 

3 0 

MU = D 



}ÃÚâËòĈÚ äóÅóËõĈÚæñ 5 ÛóØ 
ƁìÚ¬èãØöć 1 :  MU  >  P 
ƁìÚ¬èãØöć 2 :  MU  >  P 
ƁìÚ¬èãØöć 3 :  MU  =  P 
ƁìÚ¬èãØöć 4 :  MU  <  P 

}Ýú­ÛäõāáÅÉñÌøĈîÃÚâËòĈÚ ÉČóÚèÚ 
3 ËõĈÚ (MU = P) 
}ë¬èÚÿÂõÚÝú­ÛäõāáÅ ÿØ¬óÂòÛ 

X˻EY 
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Utility , P 

Q 

P = 5 

3 

E 

X 

Y 

0 

MU = D 

2 1 

ë¬èÚÿÂõÚÝú­ÛäõāáÅ 



ÉČóÚèÚëõÚÅ­ó MU ë­â MUâñßä­óè 

1 30 30 

2 27 25 

3 24 15 

4 18 5 

5 9 0 

6 3 -5 
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ĀÛÛÞ÷ÂìòÕ 
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1. ÂČóìÚÕĂì­Ýú­ÛäõāáÅâöäóãăÕ­ 20 ÛóØ 

ÉČóÚèÚëõÚÅ­ó 
MU ë­â 

(Ýææñ   3 ÛóØ) 

MUâñßä­óè 
(Ýææñ5 ÛóØ) 

1 30 30 

2 27 25 

3 24 15 

4 18 5 

5 9 0 

6 3 -5 

Ýú­ÛäõāáÅÅèäÛäõāáÅ ë­âĀæñâñßä­óè îã¬óÈæñÂöćÝæ 



ĀÛÛÞ÷ÂìòÕ 
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3.ÉóÂÃ­îâúæÖ¬îăÜÚöĈÉÈìóÅ¬ó A Āæñ B Āæñ ÂóäÛäõāáÅëõÚÅ­óìÚ¬èãØöć 1 Å¬ó 
MU âöÅ¬óÿØ¬óĂÕ 

ÉČóÚèÚ MU TU 

2 12 28 
3 7 A 
4 B 35 
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2. èõÿÅäóñì°ĀÛÛæČóÕòÛØöć (Ordinal Approach) Åøî  
ÂóäèõÿÅäóñì°ÿë­ÚÅèóâßîĂÉÿØ¬óÂòÚÂòÛÿë­ÚÈÛÜäñâóÔ 

Ã­îëââÖõÑóÚÃîÈØåêÏöÅèóâßîĂÉâöæòÂêÔñÕòÈÚöĈ 
1.ÅèóâßîĂÉÃîÈÝú­ÛäõāáÅăâ¬ëóâóä×èòÕîîÂâóÿÜĆÚ
ÖòèÿæÃăÕ­ ÉñÛîÂăÕ­ĀÖ¬ÿßöãÈè¬óâóÂÂè¬ó ìäøîè¬óÚ­îã
Âè¬ó 

2.ÂČóìÚÕĂì­ÂóäÛäõāáÅëõÚÅ­óÿÂõÕÂòÛëõÚÅ­ó 2 ËÚõÕ 
3.äñãñÿèæóĂÚÂóäÛäõāáÅÖ­îÈÖ¬îÿÚøćîÈÂòÚ 



1. ÿë­ÚÅèóâßîĂÉÿØ¬óÂòÚ 
(Indifference: IC)  

2. ÿë­ÚäóÅóìäøîÿë­ÚÈÛÜäñâóÔ 
(Price Line or Budget Line: BL) 

âöÿÅäøćîÈâøîØöćË¬èãĂÚÂóäèõÿÅäóñì° 2  ËÚõÕÅøî 
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1. ÿë­ÚÅèóâßîĂÉÿØ¬óÂòÚ (Indifference: IC)  

ÿë­ÚÅèóâßîĂÉÿØ¬óÂòÚ (Indifference: IC)   
ìâóã×÷È ÿë­ÚØöćĀëÕÈëòÕë¬èÚÃîÈÂóäÿæøîÂÌøĈîëõÚÅ­ó 2 
ËÚõÕØöćĂì­ÅèóâßîĂÉĂÚäñÕòÛìÚ÷ćÈØöćÿØ¬óÂòÚ 



ĀÝÚÂóä
ÿæøîÂÌøĈî 

ÉČóÚèÚÃ­óè 
(X) 

ÉČóÚèÚë­â
(Y) 

äñÕòÛÅèóâ
ßîĂÉ 

a 
b 
c 
d 
e 
f 

0 
1 
2 
3 
4 
5 

15 
10 
6 
3 
1 
0 

S 
S 
S 
S 
S 
S 

S = Satisfaction = ÅèóâßîĂÉ 
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ëõÚÅ­ó Y 

ëõÚÅ­ó X O 1 2 3 4 5 

3 

6 

9 

12 

15 
ÿë­ÚÅèóâßîĂÉÿØ¬óÂòÚ 
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ÅùÔëâÛòÖõÃîÈÿë­ÚÅèóâßîĂÉÿØ¬óÂòÚ 

1. ÿë­ÚÅèóâßîĂÉ
Øöćîãú¬ì¬óÈÉóÂÉùÕ
ÂČóÿÚõÕÉñĂì­Åèóâ
ßîĂÉâóÂÂè¬óÿë­Ú
Øöćîãú¬ĂÂæ­ÉùÕÂČóÿÚõÕ 

ëõÚÅ­ó Y 

ëõÚÅ­ó X O 

IC3 

IC2 
IC1 

î.ÛùÔãóßä áú¬ØîÈ 30 



ëõÚÅ­ó Y 

ëõÚÅ­ó X 
O 

IC3 

IC2 
IC1 
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2. ÿë­ÚÅèóâßîĂÉÿØ¬óÂòÚÉñăâ¬ÖòÕÂòÚ 



 3. æòÂêÔñÃîÈÿë­ÚÅèóâßîĂÉ 

Y Y Y 

X X X 

ëõÚÅ­ó 2 îã¬óÈ
ØÕĀØÚÂòÚăÕ­ĀÖ¬
ăâ¬ëâÛúäÔ° 

ëõÚÅ­ó 2 îã¬óÈ
ØÕĀØÚÂòÚăÕ­
îã¬óÈëâÛúäÔ° 

ëõÚÅ­ó 2 îã¬óÈ
ØÕĀØÚÂòÚăâ¬ăÕ­ÿæã 
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2. ÿë­ÚäóÅóìäøîÿë­ÚÈÛÜäñâóÔ (Price 
Line or Budget Line) 

ÿë­ÚÈÛÜäñâóÔ (Budget  Line) : ÿë­ÚØöćĀëÕÈëòÕë¬èÚÃîÈ
ÂóäÛäõāáÅëõÚÅ­ó 2 ËÚõÕ āÕãĂË­ÈÛÜäñâóÔØöćÿØ¬óÂòÚ
ÉČóÚèÚìÚ÷ćÈ 
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ĀÝÚÂóä
ÿæøîÂÌøĈî 

ÉČóÚèÚÃ­óè  
(ìÚ¬èãæñ 10 ÛóØ) 

ÉČóÚèÚë­â
(ìÚ¬èãæñ 2 ÛóØ) ÈÛÜäñâóÔ 

a 
b 
c 
d 
e 
f 

0 
1 
2 
3 
4 
5 

25 
20 
15 
10 
5 
0 

50 
50 
50 
50 
50 
50 
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È
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a 
b 
c 
d 
e 
f 

0 
1 
2 
3 
4 
5 

25 
20 
15 
10 
5 
0 

50 
50 
50 
50 
50 
50 

ëõÚÅ­ó Y 

ëõÚÅ­ó X 
5 

5 

10 

15 

20 

25 

1 2 3 4 

ÿë­ÚÈÛÜäñâóÔ 

O 
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ĸńĔļĦŃĕŀĚŏĽƟĬĚĭĮĶŃĴŅĦ 

ëõÚÅ­ó Y(2) 

ëõÚÅ­ó X(10) 

25 25 

ëõÚÅ­ó Y(2) 

ëõÚÅ­ó X (10) 5 5 

50       60 

50       40 

30 

6 

äóãăÕ­ÿßõćâÃ÷ĈÚ äóãăÕ­æÕæÈ 

20 

4 
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ëõÚÅ­ó Y(2       5) 

ëõÚÅ­ó X (10) 5 

ëõÚÅ­ó Y(2       1 ) 

ëõÚÅ­ó X (10) 5 

25 

25 

50 50 

10 

äóÅóY ëúÈÃ÷ĈÚ äóÅóY æÕæÈ 

50 
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ëõÚÅ­ó Y(2) 

ëõÚÅ­ó X (10) 5 

ëõÚÅ­ó Y(2) 

ëõÚÅ­ó X (10) 5 

25 25 

äóÅóx ëúÈÃ÷ĈÚÿÜĆÚ 25 ÛóØ 

50 50 

2 10 

äóÅóx æÕæÈÿÜĆÚ 5 ÛóØ 
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ÉùÕØöćÿìâóñëâØöćëùÕĂÚÂóäÛäõāáÅÅøîÉùÕØöćÿë­Ú ÅèóâßîĂÉ
ÿØ¬óÂòÚ (IC) ëòâÝòëÂòÛÿë­ÚÈÛÜäñâóÔ (BL) āÕãÝú­ÛäõāáÅÉñ
ăÕ­äòÛÅèóâßîĂÉâóÂØöćëùÕÖóâÖ­îÈÂóäāÕãÿëöãÿÈõÚÚ­îãØöćëùÕ 
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ÕùæãĳŅıĔŅĶĭĶŇőĳė 
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